
ATA 2917ª SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA – Aos vinte e cinco dias do mês de setembro de dois 1 

mil e vinte e quatro, às nove horas e cinquenta minutos, teve início a segunda milésima nongentésima 2 

décima sétima Sessão Plenária Ordinária, do Conselho Estadual de Educação, conduzida pelo 3 

Presidente do CEE, Roque Theophilo Junior. Participaram os Conselheiros: Ana Teresa Gavião 4 

Almeida Marques Mariotti, Bernardete Angelina Gatti, Claudio Kassab, Eduardo Augusto Vella 5 

Gonçalves, Eliana Martorano Amaral, Ghisleine Trigo Silveira, Guiomar Namo de Mello, Hubert 6 

Alquéres, Laura Laganá, Márcia Aparecida Bernardes, Marcos Sidnei Bassi, Maria Eduarda Queiroz 7 

de Moraes Sawaya, Maria Helena Guimarães de Castro, Marlene Aparecida Zanata Schneider, Mauro 8 

de Salles Aguiar, Rosângela Aparecida Ferini Vargas Chede, Valdenice Minatel Melo de Cerqueira e 9 

Wilson Victório Rodrigues. 01. Aprovação da Ata 2916ª, de 18/09/2024. 02. Ausência dos 10 

Conselheiros: Claudio Mansur Salomão, Décio Lencioni Machado, Kátia Cristina Stocco Smole, 11 

Leandro Campi Prearo e Rose Neubauer. O Sr. Presidente pediu 1 minuto de silêncio aos presentes, 12 

devido ao falecimento da Profª Gilda Portugal, em seguida abriu a palavra para que os Conselheiros 13 

se manifestassem. A Consª Maria Helena Guimarães de Castro assim se manifestou: “Bom, a Gilda 14 

foi uma figura muito importante na vida de muitas pessoas aqui do Conselho, da própria Secretaria 15 

Estadual de Educação, ela até chegou a trabalhar aqui na Secretaria de Educação em 1983, quando 16 

Paulo Renato foi Secretário Estadual de Educação a Gilda trabalhou com ele. Naquela época ela foi 17 

assessora do Paulo Renato, como foi posteriormente chefe de gabinete na Reitoria da Unicamp, depois 18 

mais tarde a Gilda foi assessora do Paulo Renato no Ministério da Educação, comigo teve uma relação 19 

muito importante na Unicamp nós fomos colegas do núcleo de políticas públicas eu era vice-diretora 20 

do núcleo de políticas públicas, a Gilda era diretora de pesquisa e nós fizemos vários projetos de 21 

pesquisa juntas, inclusive uma avaliação das escolas estaduais paulistas em 1989 /1990 no governo 22 

Quercia um projeto do Banco Mundial. Então a Gilda tem uma contribuição importante para a educação 23 

paulista que vem desde a década de 80 dos anos 1980 como ela tem uma contribuição imensa para a 24 

educação brasileira no tempo todo em que esteve lá no Ministério da Educação como tem um papel 25 

fundamental na política na política brasileira a Gilda foi uma figura incrível desde a década de 70 na 26 

Unicamp, nos anos 80 também apoiando o Montoro, as diretas já, apoiando posteriormente o  27 

Governador Mario Covas na prefeitura de São Paulo apoiando todas as grandes figuras da 28 

democratização do país. Eu lembro muito da Gilda falando não só com as lideranças de esquerda 29 

como com as lideranças de centro ela era uma figura quase que suprapartidária para todos aqueles 30 

que defendiam a democracia no nosso país a Gilda ela é uma figura que deixa um legado enorme pra 31 

educação mas principalmente pra democratização do nosso país na minha visão a grande importância 32 

da Gilda vem do seu papel agregador trazendo todos os grandes líderes e eu lembro que mesmo 33 

depois do final do governo Fernando Henrique, a Gilda continuou tendo um contato muito grande com 34 

o governo Lula, com lideranças da esquerda católica, enfim ela era realmente uma pessoa democrática 35 

suprapartidária muito muito alegre, muito enérgica, cheia de vida de saúde e eu tive uma relação 36 

pessoal com a Gilda desde cedo praticamente passei a minha adolescência convivendo com a Gilda 37 

e com as broncas que ela me dava ainda no colégio, ela era a grande líder da festa francesa do Colégio 38 

Sacre Coeur de Marie e eu participava das festas eu sempre fui muito falante e a Gilda implicava 39 

porque eu falava muito, brigava comigo dava bronca, era muito engraçado e depois voltamos a nos 40 

reencontrar na Unicamp onde eu entrei na Unicamp a Gilda acabou sendo minha professora na 41 

graduação, posteriormente eu entrei tarde na Unicamp ela foi minha professora e minha grande amiga 42 

acima de tudo é uma grande perda para mim pessoalmente do ponto de vista pessoal e do ponto de 43 

vista do país eu acho que a Gilda deixa um legado muito importante para a história da política brasileira 44 

nos últimos anos para a história da educação pública no nosso país e com grandes contribuições é 45 

uma perda eu lamento muito espero que ela descanse em paz.” Em seguida, o Cons. Hubert Alquéres 46 

se manifestou: “É um dia de bastante tristeza, uma semana que começou bastante triste, eu acho que 47 

a Gilda tinha inúmeras qualidades como a Maria Helena bem colocou, mas talvez a garra, a convicção 48 

e a postura aguerrida da Gilda é que são as características que para mim eram mais fortes nela. Ela 49 

era uma lutadora, uma batalhadora, uma pessoa que como algumas das nossas moças aqui do 50 
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Conselho, não deixa passar nada, está sempre muito em cima do que acredita, do que acha que que 1 

tem que ser melhor para a educação no Brasil e para todos os outros assuntos que ela tratava. Mas a 2 

Gilda ela tinha um problema físico desde quando nasceu, ela tinha um problema do fêmur ao encaixar 3 

na bacia e isso fez com que ela tivesse muita dificuldade de mobilidade e mesmo nessa dificuldade a 4 

Gilda foi o que foi quer dizer ela é um exemplo de superação, ela é um exemplo de garra, de fibra, de 5 

firmeza, e ela teve essa formação maravilhosa na Unicamp e foi uma socióloga muito muito importante 6 

principalmente na academia porque ela formou gerações e gerações de estudantes tanto na graduação 7 

como na pós-graduação. Eu tive oportunidade de conhecer a Gilda em 1994 portanto tá fazendo 8 

exatamente 30 anos e como é que foi isso, o Mário Covas era candidato a Governador e o Fernando 9 

Henrique era candidato a Presidente, ela muito ligada ao Fernando Henrique, mas resolveu se dedicar 10 

também a campanha aqui em São Paulo e aí o Mário Covas montou o programa de governo e em 11 

cada área ele quis colocar três pessoas para cuidar de cada um dos temas, ele não queria uma 12 

liderança em cada em cada área, mas ele queria sempre um trio. Para a educação ele chamou a Rose 13 

que sempre foi uma pessoa muito ligada ao ensino básico, chamou a Gilda porque a Gilda tinha essa 14 

ligação toda com o ensino superior, e cometeu o desatino de me chamar porque eu era um cara muito 15 

jovem, tava há 30 anos atrás tava ainda muito verde, mas o Covas achava que era importante ter uma 16 

pessoa mais jovem, mais de sala de aula. Eu era professor naquela época na Politécnica, na Mauá e 17 

no Bandeirantes de Física e os alunos gostavam muito de mim, então ele viu nisso uma pessoa que 18 

poderia somar naquele trio.  E bom, a Rose vocês sabem como é que é né, sempre muito brava, muito 19 

assertiva e eu e a Gilda nos apaixonamos assim foi uma coisa incrível, a gente virou amigos de 20 

frequentar vários restaurantes de São Paulo porque ela gostava de um bom restaurante, o nosso 21 

preferido era o Cantaloup, a gente sempre ia jantar no Cantaloup e eu e a Gilda ficamos muito amigos 22 

nesse momento quando o Covas foi eleito.  A Rose apesar de toda aquela braveza é muito aguerrida 23 

e  me convidou para ser o secretário executivo aqui na Secretaria e a Gilda foi trabalhar com o Paulo 24 

Renato e com toda aquela turma maravilhosa no Ministério da Educação que tava Maria Helena, tava 25 

Iara Prado, tava a Eunice Durham, então a gente continuou a amigos e sempre trocando ideia sobre a 26 

questão da educação e aquele momento que foi um momento muito especial na educação brasileira, 27 

eu acho que o Paulo Renato no Ministério fez uma revolução naqueles 8 anos, tanto do ponto de vista 28 

da legislação, é a época que surge a nova LDB, foi com Paulo Renato, foi quando surge o  Provão, 29 

Enem, quando surge o FUNDEF, que garantiu o salário nos estados do Nordeste que o salário era R$ 30 

70 por mês, com o FUNDEF aquilo  decuplicou, então o que eu acho é que foi um momento muito 31 

especial em Brasília e foi um momento muito especial em São Paulo, a Rose ficou 8 anos, o Paulo 32 

Renato ficou 8 anos, teve muita continuidade, teve muita ruptura e é incrível porque a Gilda era uma 33 

espécie de grilo falante, ela nunca ocupou o Spotlight à frente, mas ela sempre estava atrás dando 34 

muita força dando muito apoio e com todo seu conhecimento, a Gilda também dava muitos bons 35 

conselhos eu acho que todos nós nos beneficiamos muito com os conselhos que a Gilda sempre nos 36 

deu, então  é uma perda mesmo acho que é uma perda  muito grande e a gente voltou a se encontrar 37 

na sucessão do Fernando Henrique, eu fui batalhar lá pelo Serra, naquela campanha de 2002 e a 38 

gente ficava no mesmo comitê eleitoral, inclusive a gente ficava juntos lá cuidando da daquela 39 

campanha que infelizmente não foi vitoriosa eu tenho certeza que o Brasil seria outro se o se o José 40 

Serra tivesse ganho aquela eleição de 2002 com toda essa turma incrível, mas é um pouco isso 41 

presidente eu acho que é uma  grande perda, a gente nunca deixou de ser amigo eu e a Gilda. Quarta-42 

feira da semana passada quis visitá-la para me despedir, eram 10 horas da noite quando eu cheguei 43 

no Einstein e saí de lá quase 1 hora da manhã, ela já estava desacordada, mas pude ficar um bom 44 

tempo pensando, refletindo e consolidando todo esse sentimento de admiração e respeito que eu 45 

sempre tive por ela e que eu realmente acho que o Brasil ele tem lideranças de muita seriedade de 46 

muito conteúdo de muita consistência e a gente precisa valorizar essas pessoas porque elas fazem 47 

uma grande diferença para nosso país e tá aí esses dois governos que eu me que eu citei para aprovar 48 

isso a tese de doutorado da Gilda que virou um livro é sobre a alta burocracia brasileira o que ela o 49 
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que ela queria dizer é que o Brasil tem funcionários públicos de primeiríssima grandeza, que dão uma 1 

contribuição enorme pro país e aí ela foi estudar lá os anos 50 a Petrobrás, a diplomacia brasileira e 2 

assim por diante,  esses órgãos de estado que tem uma alta burocracia concursada dedicada e que 3 

sempre fizeram do Brasil um país melhor sobretudo quando ela mais estatal,  hoje o Brasil não é  4 

vamos dizer assim, concentrado no estado acho que tem aí uma livre iniciativa muito forte, muito 5 

potente, mas ainda assim o Brasil precisa dessa alta burocracia, dessas pessoas que se dedicam com 6 

espírito público à nação e eu acho que a Gilda foi um belo exemplo disso e ela valorizou as pessoas 7 

que faziam semelhante, então é um pouco isso presidente obrigado pela oportunidade.” A Consª Maria 8 

Helena Guimarães de Castro solicitou aparte e se manifestou: “Gostaria de complementar minha fala 9 

como Hubert  destacou aí um ponto de quando o Covas organizou o comitê dele, e eu acho muito 10 

importante lembrar o papel político da liderança da Gilda né e na minha visão muito mais do que 11 

acadêmico e intelectual ela tinha uma liderança política junto a digamos assim a social democracia 12 

que não tem mais ninguém no lugar dela capaz de substituí-la com a mesma competência, capacidade 13 

de convencimento e espírito agregador, acho muito difícil. Eu lembro que no programa do Fernando 14 

Henrique em 1994 a coordenação do Grupo de Educação era feita pela Ruth Cardoso né junto com a 15 

Ruth Cardoso nós tínhamos o Vilmar Faria com quem eu trabalhava em pesquisa na Unicamp e a 16 

Gilda ela circulava em todos os grupos do programa de governo do Fernando Henrique todos os grupos 17 

né e o Paulo Renato era o coordenador do programa e quando nós chegamos em Brasília uma coisa 18 

assim que depois eu até procurei ver se em algum outro governo isso ocorreu e eu nunca tive a 19 

oportunidade de identificar nada parecido que a Gilda fazia parte de um grupo que aconselhava o 20 

presidente Fernando Henrique chegava no gabinete dele ela era próxima do Zé Gregório no Ministério 21 

da Justiça, ela ia direto para comunidade solidária com a Ruth Cardoso, a gente fazia jantares na casa 22 

do Vilmar Faria juntando essas pessoas e era interessante porque nós chamávamos pessoas do PT 23 

para jantar para discutir problemas para discutir políticas públicas né e a Gilda tinha um papel nesse 24 

processo muito muito grande porque ela é que fazia essas articulações com o pessoal do PT que ela 25 

conhecia, com o PSDB, com o PMDB, com PFL, eu lembro que é ela entrava em todos os partidos 26 

literalmente em todos os partidos lá em Brasília para discutir as políticas públicas isso é uma coisa que 27 

a gente não vê mais né É impressionante como hoje quando nós ouvimos falar de alguma iniciativa 28 

governamental do governo federal não tem um espírito público embasando as iniciativas que que são 29 

lançadas como é o caso das novas políticas educacionais agora eu vejo a dificuldade com o meio 30 

ambiente e a Gilda entrava em tudo né o Bresser era ministro da administração tinha problema ia falar 31 

com Bresser o Serra era Ministro de planejamento tinha problema ia falar com o Malan era o Ministro 32 

da Economia o Armínio era o presidente do Banco Central, então tinha assim um uma integração entre 33 

as áreas fortíssima que é muito difícil nós vermos hoje alguma coisa parecida, e no caso do MEC nós 34 

éramos chamadas de as três cajazeiras eu acho que ninguém sabe, alguém se lembra da novela as 35 

três cajazeiras eram a Gilda a Iara e eu, então quando as três entravam juntas todo mundo se 36 

assustava porque alguma bomba vinha, eu tenho uma foto na minha casa muito interessante que é o 37 

Fernando Henrique com as três e o Fernando Henrique falou: Eu quero uma foto com as três 38 

cajazeiras, então saímos às três o Fernando Henrique no meio para deixar gravado o papel das três e 39 

a gente inclusive em relação ao Presidente da República se tinha algum problema a gente ia falar mas 40 

quem marcava a conversa quem ia na frente era a Gilda, sem a Gilda não tinha como chegar perto de 41 

ninguém enfim era essa a história que eu queria registrar porque realmente o papel da Gilda político 42 

para mim foi eu conheço muito a tese dela é maravilhosa teve um papel acadêmico e tudo, mas para 43 

mim o grande papel da Gilda é Nacional, para a política nacional foi inclusive em Washington eu lembro 44 

que nós fomos uma vez para Washington eu viajei várias vezes com ela né para resolver um problema 45 

com o Banco Mundial e ela pegava a frente de qualquer assunto levava resolvia, então a Gilda 46 

realmente era uma figura extraordinária e além de tudo uma companhia agradabilíssima, era muito 47 

bom jantar, tomar um vinho com a Gilda e bate-papo era isso que eu queria deixar registrado.” O Cons. 48 

Hubert Alquéres sugeriu a transcrição do Editorial que saiu na Folha de São Paulo a respeito da Profª 49 
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Gilda Portugal, conforme segue: “GILDA FIGUEIREDO PORTUGAL GOUVÊA (1944-2024) Cientista 1 

social, ajudou a fundar o PSDB Fez carreira na Unicamp e foi 1º mulher a chefiar o gabinete do Governo 2 

de SP. A formação política e sociológica, principalmente após a redemocratização do país, per deu 3 

uma importante personagem com a morte da cientista social Gilda Figueiredo Portugal Gouvêa. Gilda 4 

atuou na criação do PSDB nos anos 1980. Muito próxima do ex-presidente Fernando Henrique 5 

Cardoso, esteve ao seu lado desde a campanha ao Senado, em 1978, lembra a Fundação FHC, da 6 

qual a socióloga foi colaboradora. “Isso construiu nela resiliência e vontade de superar tudo”, afirma a 7 

prima Maria Helena Berlinck Martins, a Lola. “As limitações físicas nunca foram obstáculos 8 

intransponíveis” Mudou-se para a cidade de São Paulo por causa da carreira do pai, conselheiro do 9 

Tribunal de Contas do Estado, Educada em colégios católicos, foi a partir de braços da Igreja que 10 

ingressou em grupos sociais. Encontrou no curso de ciências sociais na PUC SP em 1964, em meio 11 

ao golpe militar, e passou a fazer ativismo político. Foi no Ação Popular, movimento de esquerda cristã, 12 

que conheceu o economista Roberto Perosa, com quem se casaria e se mudaria para Nova York por 13 

causa da pressão política — o irmão do marido havia sido preso pela ditadura. Nos EUA, cursaram 14 

pós-graduação e depois moraram no Chile até a volta ao Brasil em 1976. Gilda se filiou ao MDB e 15 

passou a lecionar na Unicamp (Universidade de Campinas), onde fez longeva carreira no Instituto de 16 

Filosofia e Ciências Humanas. “Foi professora de excelência na Unicamp, formando gerações na 17 

sociologia e ampliando a área das políticas públicas”, afirma Rosana Baeninger, amiga e professora. 18 

A socióloga exerceu cargos públicos. Foi secretária da Educação de Franco Montoro no Governo de 19 

São Paulo (1983-1987) e se foi a primeira mulher a exercer a chefia de gabinete na administração 20 

estadual. Nos oito anos da presidência de Fernando Henrique Cardoso, ocupou postos de assessoria 21 

no Ministério da Educação e chegou a ser ministra interina na gestão do ministro Paulo Renato Souza. 22 

Também atuou no Centro Ruth Cardoso. Apaixonada pelo São Paulo, Gilda era irmã do advogado 23 

Marcelo Portugal Gouvêa (1938-2008), que presidiu o clube tricolor por dois mandatos. Gilda 24 

Figueiredo Portugal Gouvêa morreu no dia 21, aos 80 anos. Deixa a filha Cristina, que adotou sete 25 

anos após se separar do marido, quando a menina tinha apenas 20 dias de vida, e dois netos.” Em 26 

seguida, o Cons. Mauro de Salles Aguiar se manifestou: “Bom dia a todas e a todos eu conheci a Gilda 27 

através do Hubert, quando ela administrava o escritório de São Paulo do Senador Fernando Henrique 28 

Cardoso e um dos aspectos que mais me impressionou foi exatamente a capacidade de superação 29 

dela, o bom humor dela, com todas as dificuldades as limitações físicas sempre de bom humor e a 30 

forte personalidade, a Maria Helena colocou da questão suprapartidária exatamente isso, ela tinha 31 

convicções éticas, morais e não abria mão. Ultimamente nos últimos anos nós fomos colegas no 32 

Conselho da FECAP, então foi uma boa oportunidade de estar sempre com ela de saber as opiniões 33 

dela, ela tem um papel muito importante a FECAP é uma escola de ensino médio e ensino superior 34 

que pouco se fala porque é muito discreta mas é de altíssima qualidade e tem muito nessa altíssima 35 

qualidade o papel da Gilda atende um público de renda média e é muito mais em conta do que os 36 

colégios de elite ou as faculdades como FGV, Insper, mas mantém uma excelente qualidade e uma 37 

alta empregabilidade. Agora um detalhe dessa atitude de grande personalidade foi a Gilda um dia me 38 

contando, tinha havido o impeachment da Dilma e a Gilda estava numa banca de doutorado na 39 

Unicamp e todos os que entravam, a pessoa a candidata a ser Doutora e começava assim fora Temer, 40 

aí entrava outro depois, fora Temer na segunda vez ela falou assim: O próximo que falar fora Temer 41 

eu me levanto e saio da banca aí ter teria terminado porque uma banca de doutorado você precisa 42 

convidar as pessoas tem que sair no Diário Oficial e assim por diante então ele teria interrompido tudo, 43 

ela ia passar o dia lá na Unicamp, então isso mostra que ela tinha convicções éticas,  morais do papel 44 

da Academia que não é um papel partidário como aliás infelizmente não só no Brasil mas no mundo 45 

inteiro está abandonando o papel de pesquisa de estabelecer a contradição o debate para  posições 46 

de militantes né são soldados que ficam lutando como se esse fosse o papel da academia mas a Gilda 47 

jamais permitiu isso obrigado.” 03. SORTEIO DE PROCESSOS: Da Câmara de Educação Superior: 48 

CEESP-PRC-2024/00122; CEESP-PRC-2023/00022; CEESP-PRC-2023/00385; CEESP-PRC-49 
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2023/00265. 03. AVISOS E COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA:  a) Informou sobre o pedido de 1 

licença do Cons. Thiago Lopes Matsushita, no período compreendido entre 19/09 a 19/10/2024, e 2 

convocação do Suplente Leandro Campi Prearo (Portaria CEE-GP 348/2024); b) Comunicou sobre o 3 

convite encaminhado pela ex-Conselheira, Profa. Iraíde Marques de Freitas Barreiro, para o 1º 4 

Seminário de Educação Infantil das Universidades Públicas do Estado de São Paulo: UFSCar, Unifesp, 5 

Unicamp, USP, Unesp, a realizar-se on-line, no dia 27/09/2024, sexta-feira, a partir das 9h, conforme 6 

link   https://www.youtube.com/@pripusp/live. A Profa. Iraíde participará da MESA: Os desafios da 7 

Educação Básica na Universidade pública, juntamente    com os Dirigentes de Ensino da Educação 8 

Básica destas Universidades. c) Comunicou sobre o Convite do escritor Valdi Ercolani para o 9 

lançamento do livro "Inocêncio e os Tesouros esquecidos". A tarde de autógrafo será no dia 1º de 10 

outubro, na Alameda Jaú, 297, no bairro Jardins, em São Paulo, das 17 às 21h. Toda a renda do livro 11 

será destinada integralmente à campanha SOS Rio Grande do Sul.  É necessário confirmar com 12 

antecedência a presença no lançamento pelo WhatsApp do autor: 11 99947-8806. Nos últimos anos, 13 

o escritor, de 85 anos, já doou mais de 3 mil livros à FUNAP e Fundação Casa, duas autarquias do 14 

Estado por qual tem imenso respeito pelo trabalho desenvolvido na recuperação social de pessoas 15 

privadas de liberdade, por meio de programas que oferecem qualificação profissional e oportunidades 16 

de emprego. d) Informou sobre o evento no Palácio dos Bandeirantes a respeito da olimpíada de 17 

matemática e educação profissional que ocorrerá dia 02/10/2024, quarta-feira, às 10h. e) Informou que 18 

hoje às 13h30 ocorrerá a reunião com a Deputada Marina Helou com a Comissão de Saúde Mental; f) 19 

Informou que hoje ocorrerá a reunião da Comissão de Licenciatura. 04. PALAVRA ABERTA AOS 20 

CONSELHEIROS: O Sr. Presidente agradeceu a Consª Valdenice Minatel Melo de Cerqueira pelo 21 

caderno de resumos da FeNaDante. A Consª Valdenice Minatel Melo de Cerqueira entregou a todos 22 

o caderno de resumos da FeNaDante, comentou que há relatos de estudantes que viajaram muitas 23 

horas para apresentarem seus trabalhos, que são histórias inspiradoras e ao ler esses trabalhos 24 

mantemos a esperança da educação. Também parabenizou a Consª Maria Eduarda Queiroz de 25 

Moraes Sawaya pelo Congresso da ABEPAR, pela qualidade e pela organização, o tema foi bastante 26 

importante e o público estava bem interessado. A Consª Marlene Aparecida Zanata Schneider 27 

agradeceu a Consª Valdenice Minatel Melo de Cerqueira pelo caderno de resumos da FeNaDante, 28 

parabenizou a Consª Maria Eduarda Queiroz de Moraes Sawaya pelo evento da ABEPAR, a 29 

organização estava impecável, os palestrantes foram ótimos, ampliaram o conhecimento e trouxeram 30 

muita coisa boa, que acrescentam na vida profissional. A Consª Ana Teresa Gavião Almeida Marques 31 

Mariotti parabenizou a Consª Maria Eduarda Queiroz de Moraes Sawaya pelo Congresso da ABEPAR 32 

e o que mais marcou foi a coerência, pois foi um evento que falava de cuidado e saúde mental e desde 33 

o início os convidados foram muito bem cuidados, foi uma organização muito generosa e rigorosa na 34 

qualidade do que foi apresentado, e também comentou sobre a apresentação de dança do Colégio 35 

Santa Cruz ocorrida no evento, que trouxe uma outra linguagem sobre o assunto que foi tratado que é 36 

de extrema importância. A Consª Maria Eduarda Queiroz de Moraes Sawaya agradeceu às 37 

Conselheiras pela participação no Congresso, informou que o retorno foi muito positivo devido a 38 

relevância do tema, pela qualidade dos palestrantes e que a missão maior da ABEPAR é contribuir 39 

para a educação do Brasil. 05. MATÉRIA DELEGADA E PARECERES APROVADOS EM 18/09/2024 40 

NOS TERMOS DA DELIBERAÇÃO CEE 157/2017: 5.1 Indicação de Especialistas da CES: 41 

2019/00087. 5.2 Pareceres aprovados na CES: CEESP-PRC-2023/00040 - Centro Estadual de 42 

Educação Tecnológica Paula Souza / FATEC Araras Parecer CEE 352/2024 _ da Câmara de 43 

Educação Superior, relatado pelo Cons. Leandro Campi Prearo Deliberação: 2.1 Aprova-se, com 44 

fundamento na Deliberação CEE 171/2019, o pedido de Reconhecimento do Curso Superior de 45 

Tecnologia em Desenvolvimento de Software Multiplataforma, oferecido pela FATEC Araras, do Centro 46 

Estadual de Educação Tecnológica Paula Souza, pelo prazo de três anos. 2.2 A Instituição deverá 47 

observar as recomendações dos Especialistas. 2.3 O presente reconhecimento tornar-se-á efetivo por 48 

ato próprio deste Conselho, a partir da homologação deste Parecer pela Secretaria de Estado da 49 
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Educação. CEESP-PRC-2023/00094 _ Centro Estadual de Educação Tecnológica Paula Souza / 1 

FATEC Zona Leste Parecer CEE 353/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatado pela Consª 2 

Eliana Martorano Amaral Deliberação: 2.1 Aprova-se, com fundamento na Deliberação CEE 171/2019, 3 

o pedido de Reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em Análise e Desenvolvimento de 4 

Sistemas do Programa de Articulação da Formação Profissional Média e Superior, oferecido pela 5 

FATEC Zona Leste, do Centro Estadual de Educação Tecnológica Paula Souza, pelo prazo de três 6 

anos.  2.2 Os aspectos apontados pelos Especialistas deverão ser explicitamente analisados no 7 

próximo ato regulatório. 2.3 O presente reconhecimento tornar-se-á efetivo por ato próprio deste 8 

Conselho após a homologação do presente Parecer pela Secretaria de Estado da Educação. CEESP-9 

PRC-2019/00048 _Centro Universitário de Adamantina Parecer CEE 354/2024 _ da Câmara de 10 

Educação Superior, relatado pela Consª Marlene Aparecida Zanata Schneider Deliberação: 2.1 11 

Aprova-se, com fundamento na Deliberação CEE 171/2019, o pedido de Renovação do 12 

Reconhecimento do Curso de Enfermagem, do Centro Universitário de Adamantina, com 80 vagas 13 

anuais, pelo prazo de quatro anos. 2.2 A presente renovação do reconhecimento tornar-se-á efetiva 14 

por ato próprio deste Conselho após a homologação do Parecer pela secretaria de Estado da 15 

Educação. CEESP-PRC-2023/00219 _ USP / Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto Parecer CEE 16 

355/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatado pelo Cons. Marcos Sidnei Bassi Deliberação: 17 

2.1 Aprova-se, com fundamento na Deliberação CEE 171/2019, o pedido de Renovação do 18 

Reconhecimento do Curso de Terapia Ocupacional, oferecido pela Faculdade de Medicina de Ribeirão 19 

Preto, da Universidade de São Paulo, pelo prazo de cinco anos. 2.2 A presente renovação do 20 

reconhecimento tornar-se-á efetiva por ato próprio deste Conselho, a partir da homologação do 21 

Parecer pela Secretaria de Estado da Educação.   CEESP-PRC-2023/00264 _ USP / Instituto de 22 

Matemática e Estatística Parecer CEE 356/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatado pelo 23 

Cons. Marcos Sidnei Bassi Deliberação: 2.1 Aprova-se, com fundamento na Deliberação CEE 24 

171/2019, o pedido de Renovação do Reconhecimento do Curso de Bacharelado em Ciência da 25 

Computação, oferecido pelo Instituto de Matemática e Estatística, da Universidade de São Paulo, pelo 26 

prazo de quatro anos. 2.2 Apesar do avanço promovido pela Instituição no detalhamento da 27 

curricularização, sugere-se que esse processo deva ser aprofundado para o próximo ciclo avaliativo. 28 

2.3 A presente renovação do reconhecimento tornar-se-á efetiva por ato próprio deste Conselho, a 29 

partir da homologação do Parecer pela Secretaria de Estado da Educação. CEESP-PRC-2019/00180 30 

_ Faculdade de Direito de São Bernardo do Campo Parecer CEE 357/2024 _ da Câmara de Educação 31 

Superior, relatado pelo Cons. Marcos Sidnei Bassi Deliberação: 2.1 Aprova-se, com fundamento na 32 

Deliberação CEE 197/2021, as alterações do Projeto Pedagógico do Curso de Especialização Lato 33 

Sensu em Direito Civil, da Faculdade de Direito de São Bernardo do Campo, com 80 vagas presencial 34 

e toma-se conhecimento de 2 turmas de 40 alunos cada. CEESP-PRC-2023/00146 _ Centro de Altos 35 

Estudos de Segurança “Cel. PM. Nelson Freire Terra” da Polícia Militar do Estado de São Paulo 36 

Parecer CEE 358/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatado pelo Cons. Wilson Victorio 37 

Rodrigues Deliberação: 2.1 Nos termos deste Parecer e com fundamento na Deliberação CEE 38 

197/2021, toma-se conhecimento da Adequação do Projeto do Curso de Especialização em Gestão 39 

em Segurança Pública, com 40 (quarenta) vagas por ano, do Centro de Altos Estudos de Segurança 40 

“Cel. PM Nelson Freire Terra”. PAUTA:  CEESP-PRC-2024/00078 _ Universidade Municipal de São 41 

Caetano do Sul Parecer CEE 359/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatado pela Consª 42 

Marlene Aparecida Zanata Schneider Deliberação: 2.1 Aprova-se, com fundamento na Deliberação 43 

CEE 171/2019, o pedido de Reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em Design Gráfico, da 44 

Universidade Municipal de São Caetano do Sul, pelo prazo de três anos.  2.2 O presente 45 

reconhecimento tornar-se-á efetivo por ato próprio deste Conselho, após a homologação do presente 46 

Parecer pela Secretaria de Estado da Educação. CEESP-PRC-2021/00092 _ Conselho Estadual de 47 

Educação Indicação CEE 231/2024 _ da Câmara de Educação Superior, relatada pelos Conss 48 

Bernardete Angelina Gatti, Cláudio Mansur Salomão, Décio Lencioni Machado, Eduardo Augusto Vella 49 
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Gonçalves, Eliana Martorano Amaral, Guiomar Namo de Mello, Hubert Alquéres, Marcos Sidnei Bassi, 1 

Marlene Aparecida Zanata Schneider, Rose Neubauer e Wilson Victorio Rodrigues Deliberação CEE 2 

223/2024: Dispõe sobre o exercício das funções de regulação, supervisão e avaliação das instituições 3 

que oferecem cursos de pós- Graduação lato sensu (especialização) do Sistema de Ensino do Estado 4 

de São Paulo. Nada a mais havendo a tratar, às onze horas o Senhor Presidente declarou encerrada 5 

a Sessão. Eu, Carolina Marques de Souza lavrei, datei e assinei a presente Ata que, após lida e achada 6 

conforme, foi assinada pelos presentes. São Paulo, 25 de setembro de 2024. 7 
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